

暮气沉沉的欧洲，如何才能支棱起来

主笔 赵恩霆

欧盟委员会主席冯德莱恩近日接受英国《金融时报》采访时宣称，作为对乌克兰安全保障的重要内容，欧洲多国正就俄乌冲突结束后向乌派兵制定方案。据称，这一安排是8月18日美乌欧领导人白宫会晤时达成的，驻军由欧洲领导，美国提供支持。

这看上去是欧洲在推动俄乌冲突进程中刷存在感的有力之举，但实际上并不能挽回欧洲在这一问题上被边缘化的尴尬处境，反倒会招致俄罗斯的坚决反对和反制。在特朗普习惯就乌克兰危机与俄罗斯“单线联系”的背景下，欧洲一厢情愿地挺乌存在被美国无情反水的可能。

冯德莱恩发表上述言论前，8月25日，《金融时报》发表了一篇题为《欧洲正向特朗普出卖灵魂》的文章，直指欧洲对美外交是一种“屈辱”“投降”。文章指出，面对特朗普的威胁，欧洲领导人本可以对欧盟国家进行政治动员，抱团反击捍卫自身利益，但现实中他们的应对之举仅仅是恭维和奉承。

比如，在6月的北约峰会上，刻意营

造迎合特朗普的氛围，在几无阻力的情况下接受其有关北约成员国应将防务开支占国内生产总值(GDP)比重进一步提升至5%的要求，只有西班牙公开站出来坚决反对。

再比如，美欧在7月底达成新贸易协议，美国将对欧盟输美产品征收15%关税，欧盟将对美增加6000亿美元投资、购买价值7500亿美元的能源。用冯德莱恩的话说，这是当前形势下欧盟能获得的最好结果。

话音刚落，这份协议就遭到欧洲议会国际贸易委员会主席贝恩德·朗格的猛烈批评，他直言欧洲面对特朗普的勒索作出单方面让步，既不平衡也不符合欧洲的利益，将削弱欧洲的经济实力。意大利总理梅洛尼、法国总理贝鲁、比利时外交大臣普雷沃等均对该协议提出批评。

在化解俄乌冲突问题上，欧洲尴尬甚至弱势处境更是一目了然。今年2月，美俄元首通话、两国高官接触重启，令欧洲成了热锅上的蚂蚁，担忧华盛顿单方面与莫斯科就乌克兰危机作出安排。可欧洲担心的事还是发生了，接下来半年里，特朗普与俄总统普京多次通话，双方

代表团对此会面谈判，俄乌和谈也进行了三轮，而欧洲就像个旁观者。

除了干瞪眼，欧洲一方面竭力“上桌”刷存在感，英法德意和欧盟、北约领导人在8月18日集体到访白宫，为同行的乌总统泽连斯基“撑腰”，试图借美乌欧领导人会晤照顾欧洲的安全礼仪；另一方面包括英法在内的一些北约欧洲盟国主张向乌派兵，作为冲突结束后的维和部队，对乌提供安全保障的同时威慑俄罗斯。

不过，向乌派兵的提议仅在少数北约成员中引起共鸣。波兰总理图斯克也表示，不打算在俄乌冲突结束后向乌克兰派兵执行任务。西班牙、罗马尼亚、克罗地亚等国也反对向乌派兵。

对于法国总统马克龙向乌派兵的提议，意大利总理梅洛尼明确表示反对，她建议可以向乌克兰提供类似北约集体防御第五条款的安全保障，但不允许乌克兰加入北约，也不应派遣军队。意大利副总理、执政联盟成员联盟党领导人萨尔维尼说：“那就让他(马克龙)戴上头盔、穿上防弹背心、带上枪，自己去乌克兰吧。”

梅洛尼近日还在一场会议的发言中

直指欧洲当前在国际事务中的尴尬处境，称在大国竞争和全球秩序重构过程中，“欧盟似乎越来越注定要陷入地缘政治无足轻重的境地”。她认为，欧盟需要回归基本原则和各成员国的国家身份认同上，需要一个“少做事，但做得更好”的欧洲。她呼吁欧盟在自身防务上承担更大责任，不要再依赖美国。

意大利前总理德拉吉也指出，欧盟不能再幻想仅靠经济体量来换取全球影响力。2008年欧盟的GDP尚且是美国的1.1倍，当年美国GDP为14.77万亿美元，而欧盟为16.37万亿美元。2008年至今，欧盟GDP占全球的比重从25%跌至17.5%，美国GDP占全球的比重从23%上升至28%。欧盟统计局的数据显示，今年一季度欧盟GDP同比增长1.6%，总量为4.85万亿美元，而同期美国GDP同比增长1.9%，总量为7.32万亿美元。

除了经济体量相对下降，近些年来欧盟被指官僚主义严重，吆喝多年的机构改革举步维艰，内部区域发展差距拉大，在俄乌冲突、巴以冲突等重大国际问题上立场协调的难度越来越大，欧盟越来越难以以一个声音对外。

美中导系统进入日本，威胁地区安全

主笔 赵世峰

日美两国将于9月11日至25日举行联合军演，在日本境内首次部署美军“堤丰”中程导弹系统，并开展相关训练。由于军国主义侵略历史，日本的军事动向一直备受亚洲邻国和国际社会高度关注。而日本配合美国引狼入室，一旦“堤丰”中导系统未来长期在日本部署，不仅危害地区安全，也会将日本拖入战争泥潭。

“堤丰”是美国2019年退出《中导条约》后研制的新型陆基中程导弹系统，由洛克希德·马丁公司研制，作为美国陆军“远程精确火力计划”的一部分，据悉共为其投入近10亿美元开发经费，2023年正式列装。

“堤丰”实际是美国海军MK41舰载垂直发射系统的陆基版，以导弹连为基本作战单元，装备多台发射车、指挥控制车和后勤保障车辆。其中，发射车搭载4单元MK41垂发系统，可发射“标准-6”导

弹和“战斧”巡航导弹，可打击500至2000公里范围内的海陆空目标。

值得一提的是，2024年4月，美军打着“演习”旗号，用C-17运输机从本土历时15小时，飞行约1.3万公里，将该系统部署到菲律宾吕宋岛。按照美方说法，该系统最迟会于当年9月撤离，但美方最终将该系统长期部署在菲律宾。

“堤丰”在日本部署尚属首次。据报道，该系统将被部署在山口县的驻日美军岩国基地。去年8月，日本陆上自卫队陆上总队参谋长堀一夫率团访问美国华盛顿州的刘易斯·麦科德联合基地时，曾在“堤丰”系统前留影。外界分析认为，此举意味着日本政府已倾向于同意美国的部署要求。

此外，日本近年来也在谋求导弹能力升级。日本防卫省表示，从2026年起，各导弹连队将逐步换装自产的增程型12式岸舰导弹。这款导弹射程1000公里，采用惯性制导、地形匹配和雷达制导等先进技术，号称“具备反击他国导

弹基地的能力”。除了增程型12式导弹，日本还在加快研制和引进至少6种新型精确制导弹药，包括射程2000至3000公里的高超声速武器。美国国防部长赫格塞思4月访问日本时表示，在批准对日出售“战斧”巡航导弹的基础上，将加快与日本联合生产中程空对空导弹和SM-6防空导弹。

观察人士认为，“堤丰”进入日本很可能是第一步。美国为将盟友绑在自己的战车上，很可能将“堤丰”相关技术向盟友扩散，美版“堤丰”现身日本后，日版“堤丰”或将很快出现。美国依托“堤丰”系统，未来很可能在日本部署陆基高超声速导弹。

日本宪法第九条规定，日本自卫队装备仅用于本国防卫，不拥有攻击性武器。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，日本不深刻反省历史，与邻为善，却热衷于突破“专守防卫”原则，主动引进“堤丰”这类进攻性武器，给地区安全埋下隐患，不能不引起

周边国家警惕。朝鲜方面已经表示，如果“堤丰”系统现身日本，朝鲜或将研发更多新型导弹予以应对。

去年11月27日，俄罗斯外交部就警告美国，不要在日本部署中导，否则将采取报复措施。俄外交部发言人扎哈罗娃日前表示，俄方已经注意到日本“加速军事化”以及与美国合作的举动，“如果日本不重新考虑部署‘堤丰’系统的决定，俄罗斯将不得不采取适当的军事技术措施”。

中国外交部发言人8月29日表示，中方一贯坚决反对美国在亚洲国家部署“堤丰”中导系统。美方、日方应切实尊重他国安全关切，不得引入“堤丰”中导系统，以实际行动为地区和平稳定发挥正面作用。

颇具讽刺意味的是，“堤丰”系英文“Typhon”一词的音译，原指古希腊神话中祸害人间后被雷霆之力击败的蛇头怪。如今美、日若一意孤行威胁地区和平稳定，必将遭“雷霆之力”痛击。

(上接A13版)

有美媒援引知情人士的消息报道称，莫纳雷兹被解职，就是因为她拒绝了小肯尼迪及其幕僚调整疫苗政策、解雇疾控中心专家等要求。

小肯尼迪一直推动所谓“限龄疫苗政策”，试图以“安全存疑”限制儿童、孕妇等特定人群的疫苗接种，希望疾控中心高层“调整数据呈现和宣传口径”，以呼应其政策理念。但这没有得到主流科学界的广泛支持，莫纳雷兹认为其政策缺乏科学依据，拒绝执行疫苗限制政策，强调维持疾控中心作为独立科学机构的角色。她还拒绝解雇疾控中心疫苗接种、疾病控制等方面的核心科学家团队，这些都直接触怒了小肯尼迪。

小肯尼迪是特朗普的特殊盟友，他来自美国民主党知名政治世家肯尼迪家族，是遇刺身亡的美国总统第35任总统约翰·肯尼迪的侄子。2023年，他曾打算以民主党人身份竞选总统，后转为独立候选人，2024年8

月宣布退出总统竞选，转而支持特朗普。而他的支持者中，超过半数选择支持特朗普，仅有不足四分之一的选票流向了民主党总统候选人、前副总统哈里斯。

特朗普去年11月胜选后，很快提名小肯尼迪出任卫生部长。小肯尼迪上任后大幅裁减卫生部下属卫生机构的人力和经费，招致公共卫生界广泛质疑。今年3月底，美国卫生部宣布进行机构重组，裁减约1万名全职员工，而疾控中心、国家卫生研究院等机构正是被裁员的“大头”。

有人喊出罢免小肯尼迪

因此，莫纳雷兹被解职后，公共卫生专家、美国国会反对特朗普政府及小肯尼迪发出警告，“科学遭到政治干预”将威胁美国公共健康与安全。

美国疾控中心核心科学领导层的代表人物之一、美国传染病学会副主席文迪·阿姆斯特朗表示，疾控中心“失去4位高级领导人员以及主任的不明朗状态，

使美国的公共卫生安全大幅下降。”美国公共卫生领域专家罗伯特·斯坦布鲁克认为，疾控中心正在被架空，这对公共卫生领域而言“绝对是一场灾难”。美国明尼苏达大学传染病专家迈克尔·奥斯特霍姆说，疾控中心流失了一批经验丰富的顶级传染病领域专家，“对美国来说是一个巨大损失”。他直指卫生部“领导失败”，“让国家变得不安全，削弱了应对突发公共卫生事件的能力”。

9月1日，美国疾控中心的9名前负责人在《纽约时报》上联合撰文，批评小肯尼迪的政策正在危及美国公众健康。文章说，小肯尼迪解雇了数千名联邦卫生工作者，削弱了防治癌症、心脏病、中风、铅中毒等项目，在美国发生数十年来最严重麻疹疫情之际淡化疫苗作用、推崇未经过验证的疗法等……这些措施将对美国公共卫生安全产生“广泛影响”，削弱美国未来应对公共卫生紧急情况的能力，让儿童、低收入家庭、残障人士等弱势群体面临更大风险。

国会参议员伯尼·桑德斯批评白宫的决定“鲁莽而危险”，要求对莫纳雷兹被解职一事展开调查。国会参议院卫生、教育、劳工和养老金委员会主席比尔·卡西迪呼吁，推迟原定于9月中旬举行的疾控中心独立疫苗顾问委员会会议，理由是有人对会议议程、成员构成及缺乏科学程序等问题提出“严重指控”。国会参议员帕蒂·默里直接点名要求罢免小肯尼迪：“仅仅因为莫纳雷兹坚持公共卫生与疫苗，就遭到解职，这是不可接受的。如果白宫里还有理智存在，现在就该是罢免小肯尼迪的时候了。”

小肯尼迪8月29日火速致信美国疾控中心全体员工，称要致力于恢复公众对该机构的信任。白宫也已任命小肯尼迪的副手、卫生部副部长吉姆·奥尼尔担任疾控中心代理主任，但由于奥尼尔缺乏公共卫生背景，这一人事安排再次招致外界批评。当公共卫生体系的独立性和科学性被政治博弈裹挟，舆论风暴和人事动荡将公众置身风险之下，美国如何才能“重新健康”？